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ГЕОПРОСТОРОВА ФУНКЦІЯ ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ В  УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЇ
УКРАЇНИ ДО СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА

Сучасні системні фінансові кризи в світі  пов’язані з процесами фінансової глобалізації, яка виявляється не тільки у підвищеній транскордонній мобільності капіталів та активності транскордонних банківських кредитів, а й у розмиванні чітких границь між різними фінансовими функціями і видами фінансових ринків. Досліджено та проаналізовано основні фактори,що формують виклики фінансовій системі України в геопросторі, та проаналізовано механізм і вектори державної стабілізаційної фінансової політики в умовах світової кризи та євроінтеграційного курсу України. 
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Александр Носырев. ГЕОПРОСТранственная ФУНКЦИЯ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ УКРАИНЫ В МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО. Современные системные финансовые кризисы связаны с процессами финансовой глобализации, которые проявляются в размытии чётких границ между различными финансовыми функциями и видами финансовых рынков. В статье исследованы и проанализированы основные факторы, формирующие вызовы финансовой системе Украины в геопространстве,  проанализирован  механизм и векторы государственной стабилизационной финансовой политики в условиях глобального мирового кризиса и евроинтеграционного курса Украины.
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Оleksandr Nosyrev. Geospatial function of the financial system in conditions of Ukraine's integration into the global economy. Modern system of financial crises associated with financial globalization, which are manifested not only in enhancing cross-border mobility and activity of cross-border bank lending, but also in the blurring of clear boundaries between different financial functions and types of financial markets. In article explored and are analysed main factors, forming call to financial system of the Ukraine and is analysed mechanism and vectors state stabilization politicians in condition of the world crisis and evrocourse of the Ukraine.
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Актуальність дослідження. Україна перебуває на порозі глибокої трансформації сучасної системи суспільно-економічних відносин, що передбачає утвердження принципово нових засад господарювання, форм співпраці, інтегрованості та глобалізму. Однією з вищих форм інтеграції на макрорівні є фінансова інтеграція, підготовка до якої розпочалася у 90-х роках зі створенням єдиного європейського ринку фінансових послуг. Фінансовій інтеграції передує процес глобалізації фінансових механізмів. Фінансова глобалізація стала важливою тенденцією розвитку сучасної світової економіки, надзвичайно прискорюючи темпи інновацій і виявив необхідність уточнення стратегії вдосконалення світових господарських зв'язків, посилення взаємодії національних економік на базі сучасних інформаційних технологій та узгоджених принципів регулювання стійкого економічного розвитку. Тому дослідження фінасової системи як фактору інтеграції України до системи світового господарства є важливим та актуальним.
Постановка проблеми. Світова фінансова криза, що зародилась у США як криза ринку нерухомості й похідних фінансових інструментів, згідно з логікою глобалізації поширилася по всьому світу, завдавши удару  зокрема і українському фінансовому ринку. Незважаючи на те, що протягом останніх років в економіці України відбувалося накопичення низки ризиків, зумовлених передусім макроекономічними чинниками, вітчизняні суб’єкти господарювання виявилися не готовими до такого розгортання подій.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням проблематики функціонування фінансової системи України в контексті трансформаційних процесів в економіці  займалося багато економіко-географів та економістів. Питання фінансово-економічної кризи та шляхи виходу із неї досліджується у роботах  Т.П. Вахненка, Г. Багратяна,                     В.І. Міщенка, В. Жупанина, Р.С. Лисенко. Також серед вітчизняних науковців хотілося б відзначити праці Луцишина З.О., Філіпенка А.С.,  Шниркова О.І., Сороки О.М.,  Омельяненко О.А., Пирожкова С.І., Пшик Б.І., Реверчук С.К., Рябченко О.Д., Строкович Г.В., Ступницького В.В., Сухорукова А.І. та інших.
Цілі та завдання статті. Основною метою статті є виявлення основних причин фінансово-економічної кризи, аналіз можливих векторів їхнього розвитку та окреслення шляхів виходу із кризи у поєднанні з геопросторовим аналізом фінансових систем Європейського Союзу (ЄС) та пропонування найбільш вірогідних напрямків інтеграції української фінансової системи в умовах світової кризи до системи світового господарства.  

Викладення основного змісту дослідження.  Фінансова система – це фінансові зв'язки, що об'єднують сукупність фінансових посередників, за допомогою яких на фінансових ринках відбувається передача фінансових ресурсів від економічних суб'єктів, з надлишком заощаджень до тих, що відчувають дефіцит інвестицій. Багато країн світу, що страждають від фінансової кризи (в першу чергу країни, що розвиваються або слаборозвинені), серед альтернативних напрямів мінімізації її негативних наслідків розглядають зниження податкового навантаження з метою стимулювання внутрішнього попиту й інвестицій або збільшення державного фінансування заходів із підтримки національної економіки. Значна кількість вітчизняних вчених-економістів та економіко-географів вважає, що головна роль у реалізації необхідних заходів для протидії розвиткові негативних процесів належить державі. А оскільки криза за своєю природою кваліфікується як фінансова, то саме фінансові інструменти економічної політики уряду й мають бути максимально задіяні, і у першу чергу фіскальні важелі впливу. Податкову політику необхідно змінити, зменшивши рівень національного податкового тягаря. До діючої податкової системи слід застосувати гнучкий підхід. Щоб не допустити різкого спаду поточного споживання і стимулювати національного виробника, вельми доцільно було б знизити споживчі податки на внутрішні товари, за які розплачується масовий споживач [1].  Схема механізму функціонування фінансової системи України зображена на рис. 1. 
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Рис. 1. Взаємозв’язок складових фінансової системи в Україні

Взагалі, фінансова криза має такі основні ознаки: 1) поява і нарос​тання банківської паніки; 2) знецінення  фінансово-грошових активів; 3) грошовий голод; 4) зменшення обсягів кредитування фінансових установ; 5) натиск на золотовалютні резерви; 6) банкрутства фінансових організацій [2].
Активи фінансових установ в Україні станом на 2008 та 2009 рр. подано в табл. 1. 
З аналізу показників можна побачити, що відбулося значне зменшення активів в установах банківського сектору, що свідчить насамперед про кризу банківської системи в Україні та значний вплив саме цієї складової на фінансову стабільність нашої держави. 

Аналіз зарубіжного досвіду дає змогу побачити, що для подолання системної банківської кризи необхідні дві речі: реструктуризація банківської системи і участь держави у реструктуризації, для проведення якої необхідні бюджетні засоби. Вартість подолання державою банківських криз становила (у % ВВП) у США – 3–5; Норвегії – 3–4; Швеції – 4–6; Естонії – 1-2; Угорщині – 10–11; Мексиці – 12; Бразилії – 10; Чилі – 41; Аргентині – 55 [2]. Оскільки в Україні переважна більшість банків мають незначний за світовими стандартами власний капітал, що впливає на можливість залучення ресурсів і розміри активів, особливе значення для ресурсної бази вітчизняних банків мають депозити [3]. Очевидно, що при розрахунках депозитної складової банківських пасивів до уваги мають братися всі відкриті в банках рахунки клієнтів.

Сучасні системні фінансові кризи в світі  пов’язані з процесами фінансової глобалізації, яка виявляється не тільки у підвищеній транскордонній мобільності капіталів та активності транскордонних банківських кредитів, а й у розмиванні чітких границь між різними фінансовими функціями банків і між різними видами фінансових ринків. Так, нині банки, окрім функції фінансових посередників, додатково виконують функцію операторів на фондових і валютних ринках, а відмінність між ринками короткострокових цінних паперів і ринками довгострокових позикових капіталів по суті стирається. Як результат цього, банки із реальних інвесторів перетворюються у фінансових інвесторів, які все більше застосовують фондові інструменти інвестування, тобто перетворюються у фінансових спекулянтів [4].

Таблиця 1

Динаміка активів установ фінансового ринку України, 2008-2009 рр., млрд. грн. (за даними [5], [6])
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Не менш важливим завданням банків є забезпечення належної стійкості вже залучених ресурсів, зведення до мінімуму можливостей їх непередбаченого вилучення у значних розмірах і підтримання, таким чином, банківської ліквідності на оптимальному рівні. У зв’язку з цим доцільно виділити такі основні шляхи вдосконалення операцій у формуванні залученого банківського капіталу, які б сприяли вирішенню даного завдання.

Це перш за все встановлення різного роду мінімальних або середніх залишків на депозитних рахунках, які не повинні знижуватися. Підтримання мінімальних компенсаційних залишків на рахунках клієнтів з одного боку, надає банкам можливості не стягувати плату за розрахунково-касове обслуговування, а з іншого – надає певні гарантії щодо обсягу депозитів, які не можуть бути вилучені клієнтами у будь-який момент. Лімітування залишків коштів на рахунках клієнтів полегшує банкам процес планування залучених ресурсів. Фінансовий «джин», випущений на волю, у світове економічне середовище, є малокерованим, недостатньо прогнозованим і небезпечним у глобальному масштабі. Як показала азійська криза 1997-1998 рр., у сьогоднішньому гло​бальному середовищі фінансовий вибух має вигляд ланцюгової реакції в економічно більш інтегрованих регіонах, а в менш інтегрованих — нагадує яви​ще інтерференції зі зростаючо-затухаючими безперервними коливаннями (одночасно зі збігом за часом / чи із запізненням на ∆t та зі збігом чи запіз​ненням за фазою φ та ∆φ відповідно) та елементами інтерполяції («вживленням», вкрапленням усередину).
Найбільших успіхів у справі спільного координування й управління досяг Європейський Союз, у якому не лише створено єдину валютну систему, а й закладено основи гармонізації фінансової і, в ширшому плані, економіч​ної політики країн-членів. Не чекаючи регіонального чи наднаціонального рішення, а виходячи з сучасної ситуації у фінансовій сфері, регіональні фінансові ринки Європи продемонстрували новітні тенденції закладення основ нової світової фінансової архітектури.

Наслідком фінансової кризи в Україні та в світі стала нестабільність на валютному ринку. Хоча вона має більше внутрішній спекулятивний характер, проте призводить до нестабільності міжбанківського валютного ринку, зменшення резервів Національного банку України (НБУ), який змушений продавати валюту для задоволення ажіотажного попиту і підтримки курсу національної грошової одиниці.
Для подолання наслідків фінансово-економічної кризи необхідна взаємодія фінансового та нефінансового секторів економіки, узгодженість дій усіх органів державної влади, які можуть приймати управлінські рішення та суб’єктів господарювання. В Україні слід запровадити й інституційно оформити ефективну та постійно діючу систему моніторингу стабільності фінансової системи в цілому і банківського сектору зокрема. Грошово-кредитна політика НБУ має здійснюватися на основі інструментів точного настроювання, аналітичної політики та реальної незалежності центрального банку. 

Зазначимо, що Україна має свої негативні характерні, специфічні риси, які посилюють зазначену вище проблему:

- дефіцитний платіжний баланс, велика залежність від експорту металів і зерна та «імпорту» капіталу, високих технологій, нафти й газу;

- висока концентрація виробництва і капіталу в країні, низькі можливості розпорошеності ризиків;

- висока соціальна поляризація, брак законодавчої бази для  практики та інструментів адресної соціальної допомоги;

- низький рівень  резервів НБУ, брак резервних фондів у держави;

- нестабільність політичної системи, неспроможність виробити і реалізувати швидкі й ефективні рішення в економічній політиці згідно з глобалізаційними викликами  та процесами;
- порівняно низька частка малих та середніх підприємств у ВВП;

- високий рівень приватного споживання у ВВП;
- вагомий наявний відсоток тіньової економіки та тіньового капіталу.

Порівняння рівня капіталізації фондового ринку з показником ВВП на душу населення по різних країнах європейського континенту зображено на графіку рис. 2., а кластерізація країн євроконтиненту на три кластери в залежності від ступеню розвитку фінансового сектору – на рис. 3.
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Рис. 2.  Взаємозвязок капіталізації фондового ринку та ВВП на душу населення в Україні 
та по країнах ЄС, 2008 р.( за даними [8])
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Рис. 3. Порівняння країн ЄС та України за ступенем розвитку фінансового сектору, 2008 р. 
(за даними [8])
Висновки та перспективи подальших досліджень. Фінансова криза 2008-2009 рр. є глибокою. Вона охоплює і фінансову, й економічну сфери. Але її можна подолати – за умови кардинальних змін в економічній політиці держави. В результаті проведеного дослідження можна запропонувати наступні рекомендації:
- необхідно запровадити зміни у законодавстві щодо кредитування, посилити регулюючу роль центральних банків, але разом з тим посилити контроль за ними і зменшити їх незалежність;

- бюджетна політика повинна гнучко та швидко реагувати на виклики сучасної кризи. Держава має знайти кошти на фінансування стратегічних інвестицій, не допускати значної заборгованості соціальних виплат, заробітної плати, розширити продаж державних цінних паперів, а в разі потреби йти на збільшення розмірів внутрішнього боргу;
- одним з головним векторів оздоровлення фінансової системи України в умовах євроінтеграційного курсу для влади нашої держави повинен бути ветор підтримки та стабілізації банківської системи та недопущення інфляції та безробіття. 

- необхідна підтримка малого і середнього бізнесу, що дозволить вивести «з тіні» значні фінансові ресурси;

- уваги треба також надавати вирішенню енергетичної проблеми, заоохоченню до заощадження енергоресурсів і перегляду взаємовідносин з Росією і ЄС в цьому аспекті.
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Лист1

		Фінансові установи		Станом на 01.01.08				Станом на 01.01.09

				Частка у загальних активах, %		Загальні активи на одну установу, млрд. грн.		Частка у загальних активах, %		Загальні активи на одну установу, млрд. грн.

		Страхові компанії		6.23		0.06		4.88		0.07

		Кредитні спілки		0.84		0.004		0.8		0.01

		Недержавні пенсійні фонди		0.01		0.001		0.05		0.003

		Ломбарди		0.08		0.001		0.06		0.001

		Фінансові компанії		1.25		0.04		0.5		0.02

		Банківський сектор		91.6		2.08		64.72		1.15

		Всього		100		Х		100		Х
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